死亡抚恤金、丧葬补助费是否属于遗产

该如何分配?

本报记者 杨珂

父亲去世后,哥哥为争父亲的死 亡抚恤金、丧葬补助费,与两个妹妹对 簿公堂,本是血浓于水的亲人因为财 产分割变成法庭上的原告、被告。死 亡抚恤金、丧葬补助费是否属于遗产, 该如何分配呢?来看武陟县人民法院 审理的这起共有纠纷一案。

基本案情

王某乙与王某丙、王某丁系同胞 兄妹关系,王某乙为哥哥,王某丙、王 某丁为妹妹。三人父亲王某某系某公 司退休职工,于2022年去世。河南省 社会保险中心核算企业离退休人员终 止待遇,同意支付丧葬补助费、一次性 死亡抚恤金等共计29961.76元。该款 支付至王某丁丈夫李某某账户。

王某某的妻子已去世多年,王某某 夫妇共育有4个子女,长子已去世,剩 下王某乙、王某丙、王某丁三兄妹。

干某某去世前长年在某具租房居 住,患病期间,保姆照顾其日常生活。 王某某在该县居住10余年,其间,王 某丙、王某丁及二人配偶经常探望老 人,为老人购置提升生活质量的物品, 带老人寻医问药等。而王某乙一次也 没有探望过父亲。

但即使如此,当干某乙得知这笔 钱打入王某丁丈夫账户时,便要求分 割这笔钱款。后协商无果,他将两个 妹妹告上法庭。

原告王某乙诉称,二被告私自申 领了父亲的丧葬补助费和死亡抚恤 金,要求分割共有财产丧葬补助费、死 亡抚恤金,返还原告应有的份额。

王某丁、王某丙辩称,原告王某乙 对被继承人王某某长年不闻不问,不 关心日常起居,没有尽到赡养义务,不 应当分配这笔钱款。

法院判决

武陟县人民法院审理后认为,死亡 抚恤金、丧葬补助费,是职工死亡后,其 生前单位或社保部门按照国家有关规 定给付死者近亲属及生前被抚养人的 精神抚慰及生活补助,不属于死者遗 产,属于近亲属的共同共有财产

死亡抚恤金、丧葬补助费不属于 遗产,其分割不适用代位继承的规 定。具体到本案中,王某某去世后,能 够参与分割死亡抚恤金、丧葬补助费 的是王某某的3个儿女,即本案的原 告、被告。

王某丙、王某丁及二人配偶在王 某某晚年对其照顾颇多,尽到了为人 子女孝顺老人的主要赡养义务,因此 对死亡抚恤金、丧葬补助费应予以多 分。而王某乙在王某某晚年,对老人 探望次数较少,甚至在老人晚年居住 某具10余年期间,一次也没有探望讨 老人。王某乙在本案中提供的证据也 不足以证明其尽到赡养老人的基本义

因此,根据案件的审理情况,结合 当事人的实际,酌情确认王某乙对涉 案死亡抚恤金、丧葬补助费享有20% 的份额。

最终,武陟县人民法院根据《民法 典》相关规定,判决被告王某丁给付原 告王某乙5992.35元。

判决后,被告王某丁提起上诉,二 审驳回上诉,维持原判。

法官说法

《民法典》第1130条规定,同一顺 序继承人继承遗产的份额,一般应当均 等。对生活有特殊困难又缺乏劳动能 力的继承人,分配遗产时,应当予以照 顾。对被继承人尽了主要抚养义务或 者与被继承人共同生活的继承人,分配 遗产时,可以多分。有抚养能力和有抚 养条件的继承人,不尽扶养义务的,分 配遗产时,应当不分或者少分。继承人 协商同意的,也可以不均等。

孝老敬亲是中华民族的传统美 德,也是社会主义核心价值观的具体 体现。死亡抚恤金、丧葬补助费虽然 不属于遗产,但可参照有关法定继承 的法律规定,结合近亲属与死者的亲 密程度以及对死者的赡养、照顾情况 适当分配。本案中,王某丙、王某丁对 父亲尽到了更多的赡养义务,在分配 这笔钱款时,可以让其多分一部分,这 样既尊重和保护了所有子女的合法权 利,又对子女孝敬老人的行为予以褒 扬,弘扬了社会主义核心价值观和中 华民族传统美德。



办证莫要走捷径 小心入套被人骗

本报讯(记者杨珂)"证书时代,证 多不压身,免考试就能办理各种证件" "专业办理各种证件"……日常生活 中,你可能会看到这样的小广告,不少 群众原以为花钱就能买到心仪的资格 证书,却被不法分子借机实施了诈骗, 最终竹篮打水一场空。近日,经中站 区人民检察院审查的一起诈骗案,由 中站区人民法院进行了宣判。

2019年以来,郭某某因嫌收入低、 挣钱慢,便以免试办证为理由在贴吧、 抖音、小红书、QQ群发布广告,在被骗 群众与其取得联系后,就以报名费、培 训费、定金、尾款等名义骗取被害人钱

截至2023年6月,郭某某采取上 述方式先后骗取38人共计172129

中站区人民检察院经审查认为 被告人郭某某以非法占有为目的,虚 构事实、隐瞒真相,骗取他人财物,数

额巨大,遂以诈骗罪对其提起公诉。 中站区人民法院经审理,以诈骗罪判 处郭某某有期徒刑4年6个月,并处罚 金2万元。

检察官提醒,《刑法》第266条规 定:诈骗公私财物,数额较大的,处3 年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处 或者单处罚金;数额巨大或者有其他 严重情节的,处3年以上10年以下有 期徒刑,并处罚金;数额特别巨大或者 有其他特别严重情节的,处10年以上 有期徒刑或者无期徒刑,并处罚金或 者没收财产。网络办证是一种新型诈 骗手段,骗子利用被害人急功近利的 心理,编造各种谎言引诱受骗者上 当。在此告诫大家,办理各类资格证 件应选择正规的平台渠道或者教育机 构,通过扎实学习和考试考核取得,不 要轻信"免学""免考"等虚假办证广 告,更不能试图投机取巧,以免上当受

货款纠纷终化解 隔空调解一小时

本报讯(记者杨珂)"法官,我们能 申请延期开庭吗?我们公司在广州, 最近遇到春运,焦作那边又是大雪,不 方便到现场参加庭审。""同意!"这是 春节期间, 博爱县人民法院孝敬法庭 法官闫自强与被告广州某科技有限公 司人员的一段对话。最终,这起案件 于2月27日18时,通过网上庭审程序 对双方进行隔空调解。没想到仅用了 1个小时,就化解了双方的纠纷。

原来,2022年9月1日,被告广州 某科技有限公司和原告博爱县某生物 公司签订了一份山药产品定制合同,原 告按被告的要求负责加工货物。2023 年9月的货款为1241926.2元,2023年 10月的货款为2156196.7元。截至 2023年10月31日,被告应给付原告货 款3398122.9元。但被告在2023年 11月13日支付货款50万元后,对余款 2898122.9元未付,原告催要无果后, 于2024年1月25日诉至法院。

孝敬法庭考虑到涉案货款数额巨 大且被告远在外地的实际情况,同意 延期审理,并告知被告可以申请网上 庭审。今年春节过后,案件承办法官 闫自强通过电话询问被告的调解意 向。被告认为涉案山药粉品质存在问 题,希望扣除部分价款。原告系博爱 具高新技术企业,从事山药深加丁,因 急需回款,原告表示可以作出让步但 是需要尽快结清货款。闫自强及法官 助理、书记员等在充分分析原告、被告 提交的证据基础上,本着实质性化解 纠纷的目的讲行持续调解。

在进行远程开庭前,办案人员多 次通过电话、微信等方式与原告、被告 不断沟通交流,最终做通双方的思想 工作,双方相互谅解,促使纠纷快速解 决。经过1个小时的隔空调解,双方 达成调解协议:原告在被告承诺快速 支付货款的基础上作出让步,同意被 告在3个月内支付货款1738874元, 并承担一半诉讼费用,原告自愿放弃 其他诉讼请求,纠纷圆满化解。

当日19时许,原告、被告双方在 调解协议上签字后,办案人员走出法 庭,此时已是华灯初上,但他们心情格 外轻松。

8797222 15839166889



房屋出售

外出租,价格优。电话:13782610532

出

生活资讯周一至周五刊登 欢迎来电咨询办理

维修马桶水电暖 ₹清洗空调 维修燃气灶

如果您有好的服务 请通过我们告诉广大读者

虚 位 以 待 期待你的加入

1.5万元以上,每年有半个月的探亲假,合同期是3年至5年,期满后雇主会每年返还2万元左右的国民年金。18岁至39岁,身体健康、无犯罪记录的男女均可报名。资质公司办 理,安全可靠。有意者请咨询:15839123398尹老师

温馨提示:本栏目仅为信息提供和使用的双方搭桥,信息内容的真实性、准确 性以及由此产生的后果,由信息提供者负责。您使用这些信息时,请注意查验相关 文件和手续。